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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Ferdinand Mang AfD
vom 07.03.2023

Online-Casinospiele in Bayern

Der am 01.07.2021 in Kraft getretene Gliicksspielstaatsvertrag 2021 (GIiStV 2021)
erlaubt es Bundeslandern, Konzessionen fiir die Veranstaltung von sogenannten On-
line-Casinospielen zu vergeben, deren Zahl sich an den Spielbanken im jeweiligen
Land bemisst. Laut einem Bericht der Schweriner Volkszeitung vom 10.01.2023 pla-
nen derzeit mehrere Bundeslander, darunter auch Bayern, von dieser Mdglichkeit
Gebrauch zu machen (vgl. www.svz.de').

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Welche Regulierungsoptionen im Bereich des Online-Casinospiels
sind der Staatsregierung bekannt? 3

2.a) Bestehen seitens der Staatsregierung Plane zur Einfiihrung von On-
line-Casinospielen in Bayern? 3

2.b) Wenn ja, welche (bitte ausfliihren und erlautern)? 3

3.a) Bestehen seitens der Staatsregierung Plane zur Veranstaltung von
Online-Casinospielen durch einen staatlichen Anbieter? 3

3.b) Und wenn ja, welche (bitte ausfihren und erlautern)? 3

4.a) Bestehen seitens der Staatsregierung Plane zur gemeinschaftlichen
Veranstaltung von Online-Casinospielen mit einem anderen
Bundesland? 4

4.b) Wenn ja, welche (bitte ausfiihren und erlautern)? 4

5.a) Bestehen seitens der Staatsregierung Plane (ggf. auch gemeinsam
mit einem anderen Bundesland) fiir eine Konzessionserteilung an

private Veranstalter? 4
5.b) Wenn ja, welche (bitte ausfihren und erlautern)? . 4
6. Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung Uber die Plane anderer

Bundeslander zur Einfiihrung von Online-Casinospielen im jeweili-

gen Bundesland (bitte ausflihren und jeweils einzeln erlautern)? ... 4
1 https://www.svz.de/deutschland-welt/mecklenburg-vorpommern/artikel/mv-lehnt-zulassung-von-

online-casinos-ab-43905062


https://www.svz.de/deutschland-welt/mecklenburg-vorpommern/artikel/mv-lehnt-zulassung-von-online-casinos-ab-43905062
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7. Wenn in anderen Bundeslandern Online-Casinospiele eingefihrt

worden sind, welche Mdglichkeiten haben Burger aus Bayern, legal

an diesen Spielformen teilzunehmen? 4
8.a) Wie viele Spielbanken gibt es im Freistaat Bayern? . ... 4

8.b) Welche Unternehmensbeteiligungen sind der Staatsregierung hier
bekannt (bitte ausfiihren und erlautern)? 4

Hinweise des Landtagsamts 5
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration im Einvernehmen
mit dem Staatsministerium der Finanzen und fir Heimat im Hinblick auf die
Fragen 3,4 und 8

vom 30.03.2023

1. Welche Regulierungsoptionen im Bereich des Online-Casinospiels
sind der Staatsregierung bekannt?

Der Staatsvertrag zur Neuregulierung des Gliicksspielwesens in Deutschland
(Glicksspielstaatsvertrag 2021 — GIuStV 2021), der am 01.07.2021 in Kraft getreten
ist, er6ffnet den Landern die Moglichkeit, Online-Casinospiele zuzulassen. Hierbei
kénnen sich die Lander gemaf § 22c Abs. 1 GIiStV 2021 fiir ein staatliches Monopol
oder die Vergabe einer begrenzten Anzahl von Konzessionen an private Anbieter ent-
scheiden. Die Anzahl der zu erteilenden Konzessionen richtet sich nach der Anzahl
der Konzessionen, die das jeweilige Land fur Spielbanken am 17.01.2020 vergeben
konnte (§ 22c Abs. 1 Satz 1 Nr. 2 GIGStV 2021).

2.a) Bestehen seitens der Staatsregierung Pldne zur Einfiihrung von On-
line-Casinospielen in Bayern?

Ja.

2.b) Wenn ja, welche (bitte ausfiihren und erlautern)?

Mit § 1 Gesetz zur Anderung des Gesetzes zur Ausfiihrung des Staatsvertrages zum
Glucksspielwesen in Deutschland und des Spielbankgesetzes vom 22.04.2022 (Bay-
erisches Gesetz- und Verordnungsblatt — GVBI. S. 147) hat der Landtag mit Wirkung
zum 01.05.2022 die Entscheidung fir ein staatliches Monopol im Sinne des §22c
Abs. 1 Satz 1 Nr. 1 GIuStV 2021 getroffen. Der Aufgabenbereich der Staatlichen
Lotterie- und Spielbankverwaltung wurde um die Veranstaltung von Online-Casino-
spielen erweitert.

3.a) Bestehen seitens der Staatsregierung Plane zur Veranstaltung von
Online-Casinospielen durch einen staatlichen Anbieter?

Ja.

3.b) Und wenn ja, welche (bitte ausfiihren und erlautern)?

Die Staatliche Lotterie- und Spielbankverwaltung arbeitet derzeit an der Umsetzung
von Online-Casinospielen. Das Angebot soll Roulette sowie Black Jack und Poker
gegen die Bank umfassen.



Drucksache 18/28349 Bayerischer Landtag 18. Wahlperiode Seite 4/5

4.a) Bestehen seitens der Staatsregierung Pldne zur gemeinschaft-
lichen Veranstaltung von Online-Casinospielen mit einem anderen
Bundesland?

Nein. Es gibt aber Anfragen aus einzelnen Bundeslandern, ob die Staatliche Lotterie-
und Spielbankverwaltung als Dienstleister Bilder der Live-Ubertragung der Casino-
spiele sowie der Ziehungsergebnisse bereitstellen kann. Diese Anfragen werden zu
gegebener Zeit geprift.

4.b) Wenn ja, welche (bitte ausfiihren und erlautern)?
Keine (siehe Frage 4 a).
5.a) Bestehen seitens der Staatsregierung Pléne (ggf. auch gemeinsam

mit einem anderen Bundesland) fiir eine Konzessionserteilung an
private Veranstalter?

Nein.

5.b) Wenn ja, welche (bitte ausfiihren und erlautern)?

Entfallt.

6. Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung iiber die Plane anderer
Bundeslander zur Einfiihrung von Online-Casinospielen im jeweili-
gen Bundesland (bitte ausfiihren und jeweils einzeln erldutern)?

Nach Kenntnissen der Staatsregierung beabsichtigen derzeit auch die Lander Ba-
den-Wurttemberg, Sachsen, Hessen, Thiringen, Nordrhein-Westfalen und Schles-
wig-Holstein die Einfihrung von Online-Casinospielen im jeweiligen Bundesland.

7. Wenn in anderen Bundesldndern Online-Casinospiele eingefiihrt
worden sind, welche Moglichkeiten haben Biirger aus Bayern, legal
an diesen Spielformen teilzunehmen?

Das Angebot von Online-Casinospielen ist gemaR §22c Abs. 1 GIuStV 2021 grund-
satzlich auf das eigene Land beschrankt. Es besteht jedoch die Méglichkeit einer Ko-
operation zwischen den Landern auf der Grundlage eines Verwaltungsabkommens,
§22c Abs. 2 GIGStV 2021.

8.a) Wie viele Spielbanken gibt es im Freistaat Bayern?
Im Freistaat Bayern gibt es neun Spielbanken.
8.b) Welche Unternehmensbeteiligungen sind der Staatsregierung hier

bekannt (bitte ausfiihren und erldutern)?

Die Spielbanken sind Teil des Staatsbetriebs Staatliche Lotterie- und Spielbank-
verwaltung und im verdffentlichten Beteiligungsbericht des Freistaates Bayern dar-
gestellt.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegtin der
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kénnen Internetadressen verkirzt dargestellt
sein. Die vollstdndige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als FuRnote vollstandig
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


https://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
https://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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